



周口"六个一"让老年人"医"路畅通

本报讯(记者李鹤)近日,河南 省卫生健康委印发《关于进一步做 好老年友善医疗机构建设工作的通 知》(简称《通知》),对全面提升老年 友善服务水平、切实改善老年人就 医体验作出专项部署。周口市作为 人口大市,正积极响应并推动相关 政策落地见效,聚焦老年人就医过 程中的急难愁盼问题,着力通过"六 个一"措施,让老年患者就医更省 心、更舒心、更暖心。

《通知》的核心在于加强老年友 善医疗机构的内涵建设,并提供了 具体的工作指引。针对老年人普遍 反映的挂号难、流程繁、智能技术使 用不便等问题,周口市各相关医疗 机构将重点从以下六个方面优化服

预约挂号"一号通用"。大力倡

导老年门诊"一号通用",提供电话、 网络、现场及家庭成员代约等多种 预约挂号渠道,简化预约流程,缓解 老年患者"挂号难"

就医环境"一路舒行"。持续优 化院内适老化环境,完善无障碍通 道、防滑地面、扶手等设施,确保老 年人就医通道安全、便捷、顺畅。

导诊服务"一路相伴"。强化导 诊、陪诊服务,特别是为高龄、独 居、行动不便的老年患者提供贴心 的陪同就诊、协助取药、检查引导 等优先服务,消除老年患者独自就

特色门诊"一站式"解决。积极 推行多学科协作(MDT)的"一站 式"老年门诊,集中设置老年特色诊 疗区域, 让患有多种慢性病的老年 患者无需多次转科,即可获得综合

住院服务"一站全管"。优化住 院流程,对老年住院患者推行"一 站全管"模式,积极开展老年综合 评估,并据此组织多学科团队进行 诊疗与护理,实现精准化、个性化

居家医疗"一呼即应"。延伸医 疗服务至社区和家庭,借助"互联 网+医疗健康"平台,为有需要的老 年患者提供远程医疗咨询服务、家 庭医生上门服务以及紧急情况下的 快速响应支持。

为确保建设成效常态长效,《通 知》明确对老年友善医疗机构实行 动态管理,每4年进行一次复审。近 期,河南省将启动对2021年首批命 名机构的到届复审工作。

据了解,周口市近年来已按照

全省统一部署,持续推进老年友 善医疗机构建设,围绕友善文化、 管理、服务与环境4个方面不断提 升适老化服务水平。截至2024年 年底,全市二级及以上综合医院 全部开通老年人就医绿色通道, 老年医学科设置比例达到 88%。全 市已累计建成老年友善医疗机构 447家、老年友善基层医疗卫生机

卫生与健康

周口市卫生健康委相关负责人 表示,将继续围绕老年人病前、病 中、病后3个阶段,紧抓健康教育、 预防保健、疾病诊治、康复护理、长 期照护、安宁疗护6个环节,加快构 建覆盖全生命周期的老年健康服务 体系,持续提升服务质量,切实增强 老年人在医疗健康领域的获得感与 安全感。



10月28日,周口市家 庭医生团队技能竞赛在周 口市第六人民医院举行。 本次竞赛由周口市卫生健 康委、周口市总工会主办, 旨在以赛促教、以赛促学 以赛促改、以赛促培,提升 家庭医生培养质量和服务 水平,加大家庭医生签约 服务工作推广力度。图为 竞赛现场。记者 刘伟 摄



● 健康周口

科学预防流感

感染流感病毒不仅会引发高热、 肌肉酸痛等不适,还可能诱发肺炎、 心肌炎等并发症。掌握科学的预防方 法,可大幅降低感染风险。

及时接种疫苗

流感疫苗是预防流感及其严重 并发症最经济、有效的手段。它能帮 助身体产生抗体,即使感染也能减轻 症状、缩短病程。

流感病毒每年都会发生变异,因 此疫苗需要每年接种一次,身体才能 获得有效保护

做好日常防护

在人群密集的场所(如地铁、商 场、医院)规范佩戴口罩;用肥皂或洗 手液搭配流动水勤洗手,揉搓时间不 低于20秒;在流感高发期,尽量减少 去人群拥挤、通风差的场所。

增强自身免疫

保证每天有充足的睡眠,避免熬 夜;多吃新鲜蔬菜和水果,补充优质 蛋白,避免过多摄入高油、高糖、高盐

食物,为免疫系统提供充足"弹药"; 每周进行3至5次中等强度运动(如 快走、慢跑),每次30分钟左右,促进 血液循环,增强免疫细胞活性。

注意环境清洁

每大廾窗通风2全3次,每次 30 分钟以上,新鲜空气能稀释室内 病毒浓度,降低感染风险。用含氯消 毒剂(如84消毒液,按说明书稀释) 擦拭经常接触的物体表面,或用医 用酒精擦拭手机、钥匙等小物件。

学会识别症状

识别关键症状:流感通常起病 急,会出现高热(体温≥38.5℃)、头 痛、肌肉酸痛、乏力等症状,而普通感 冒以鼻塞、流涕、咽痛等症状为主,发

及时就医:如果出现上述流感症 状,应尽早(发病 48 小时内最佳)就 医,在医生指导下使用抗流感病毒药

(周口市疾病预防控制中心 陈镜羽)

王庆杰:九代传承守"肤"康

□记者 刘伟 郑伟元 文/图

在郸城县宁平镇,65岁的王庆 杰是当地家喻户晓的皮肤病中医师。 作为家族第九代中医传人,他以"健 脾除湿、辨证施治"为纲,不仅为无数 患者解除病痛,更让百年家传医术在

新时代薪火不息。 王庆杰的中医之路,始于家族 传承。他的家族行医史可追溯至清 代,他的祖父、父母深耕中医皮肤 科。王庆杰在长辈的言传身教中,逐 渐领悟"盖疮全赖脾土"的学术精 髓,即中医皮肤科尤为重视脾胃调 理,对于湿热病症需明辨轻重。为夯 实理论基础,他到周口卫校系统学 习中西医,并到南京中医药研究院 进修。1984年,他参加了健康报社创 办的中医药函授班,深受赵炳南、张 志礼等中医外科大家的学术思想启 发,逐步构建起自身系统的皮肤病 诊疗体系。其家族的"王氏皮肤病中 医疗法"于2016年、2019年先后被 列入郸城县、周口市非物质文化遗 产代表性项目名录。

1980年,他在宁平镇创办了皮 肤病诊所。历经四十余载积淀,小诊 所如今已发展为郸城县宁平镇王庆 杰皮肤病医院。"2023年郸城县劳动 模范""2023年郸城县优秀医生"等 荣誉,正是患者与社会对他仁心仁术 的认可。

在皮肤病诊疗中, 王庆杰尤为



王庆杰为患者把脉。

擅长治疗湿疮(湿疹)、痤疮等病症, 其核心思想在于"辨证施治、内外兼 修"。他认为,湿疮多由脾胃功能失 调、湿热内蕴,外感风邪所致,急性 期多见"热重于湿",慢性期则常见 "脾虚血燥"。在临床实践中,他将湿 疮辨证分为三型:针对"热重于湿" 型,采用清热除湿汤以凉血利湿;对 于"湿重于热"型,则用清脾除湿饮 来健脾清热;若属"脾虚血燥"型,便 以健脾润肤汤进行养血润肤。同时, 辅以黄柏煎剂外洗、黄连膏外涂,形

成完善的"内服外治"体系。通常,急 性湿疮患者一周内症状即可减轻, 慢性患者经过数月系统调理,也能 逐步康复。

年过六旬, 王庆杰始终保持着

"活到老,学到老"的进取精神。他十 余年来持续研读赵炳南所著的《简 明中医皮肤病学》,并积极参与国内 各类皮肤科学术会议。参会时,他常 携带摄像机全程记录, 手机中存有 逾 5000 张专家课件照片,供会后反 复研习。"当医生不能停下学习的脚 "他表示。

在医术传承上, 王庆杰始终秉 持开放无私的态度。在他的影响下, 家族中有20余人投身医疗事业,其 子女以及多名侄子、侄女已成为执 业医师。他不仅鼓励后辈接受现代 高等教育、钻研医学,还悉心培养多 名弟子。"只要愿意学,我就愿意 传。"他表示,要让家族医术从"一家 之技"发展为"众人之能"

谈及中医的未来,王庆杰充满 信心:"中药安全性高、副作用小, 且善于调理体质、根治病因。如今 国家大力倡导中西医结合,我相信 中医一定能走向世界,惠及更多民 "王庆杰用半生坚守诠释了传 承的真谛:不要因循守旧,而要在 创新中守护经典,让古老的中医智 慧焕发新生。

寻觅民间好中医 周口市中医院协办 -



送诊进军营 共话鱼水情

本报讯(记者 史书杰)近日,周 口市卫生健康委联合周口市退役 军人事务局、武警周口支队, 开展 "送诊进军营"活动,为部队官兵送 去健康关怀与暖心服务。

本次活动通过现场义诊、捐赠 药品等方式进行,旨在切实满足部 队官兵的日常医疗需求,为提升部 队战斗力、支持国防和军队现代化 建设贡献力量。

义诊团队由全市多家医疗机构 的专家组成。活动现场,专家们为 官兵提供了健康检查服务,耐心解 答各类健康疑问,并给予个性化的 诊疗建议和健康指导。此外,活动

还安排了幽门螺杆菌检测和心理健 康疏导服务,全方位守护官兵身心

同时, 市卫生健康委发起的药 品捐赠倡议,得到了市直各医疗机 构的积极响应。捐赠的多类常用药 物,为保障官兵日常健康提供了有

"'送诊进军营'不仅是一项医 疗服务, 更是一次深刻的军民情感 "市卫生健康委相关负责人 表示,全市卫生健康系统将持续发 挥专业优势,积极投身双拥工作,进 一步营造"军爱民、民拥军"的浓厚 社会氛围。

周口市眼科医院

成为中国近视防控能力建设联盟骨干级单位

本报讯 (记者 刘伟)10 月 24 日,周口市眼科医院成功通过国家 权威平台的严格评审,正式成为中 国近视防控能力建设联盟(CAMP) 骨干级单位。这标志着该院在近视 防控领域的专业能力和工作成效 获得国家级平台的高度认可,并正 式迈入与国内顶尖力量协同发展 的新阶段。

中国近视防控能力建设联盟 (CAMP)是国内近视防控领域的权 威组织,旨在整合全国优质眼科医 疗和科研资源,通过提升基层诊疗 水平、推广普及适宜技术,构建高 效协同的服务体系,全面加强我国 儿童青少年近视防控工作。联盟对 申请单位的规模、技术实力、项目经 验等进行综合评定,设有中心级、骨 干级和成员级三个层级。周口市眼 科医院获评"骨干级",充分体现了 其在该领域的综合影响力。

近年来,周口市眼科医院高度 关注区域儿童青少年眼健康问题, 积极构建系统化的近视防治网络。 医院持续开展每年两次的大规模 校园视力筛查,为青少年建立动态 眼健康档案,并提供医学验光、科 学配镜和近视干预等服务,取得了 显著成效,获得了社会各界的高度 认可。

周口市眼科医院相关负责人 表示,将以此为契机,与全国同仁 深化交流互鉴,着力提升专业技 术水平和服务能级,推动区域近 视防控工作向更加系统化、专业 化和协同化的方向纵深发展,为 我国眼健康事业贡献坚实的"周 口力量"。

项城市第一人民医院

急难愁盼"码上办"架起医患连心桥

本报讯(记者 李鹤)就诊过程 中遇到问题解决不了怎么办? 有意 见如何提?近日,项城市第一人民医 院正式上线"书记、院长二维码",实 现患者和职工的意见、建议"一码直 达"医院管理层,及时解决群众急难 愁盼问题。

据了解,"书记、院长二维 码"旨在实现"一个码汇总、一条 线服务、一事一办结"的目标。 患者及职工通过微信或支付宝 扫描专属二维码,即可直接对医 院服务提出表扬、反映就医过程 中遇到的问题或提交改进建议。 相关信息将直接送达医院党委

书记和院长,确保诉求第一时间 被收集、受理。留言者需留下真 实有效的联系方式,以便精准沟 通、核实情况,推动问题有效解

项城市第一人民医院相关负 责人表示,"书记、院长二维码" 主要用于意见建议收集与服务改 进,患者日常就诊仍需前往相应 科室或病区。此项举措是医院深 化"以患者为中心"服务理念的 具体实践。该院希望通过直接沟 通,进一步提升医院整体服务效 能和管理水平,持续提升患者就 医体验。

正确认识抑郁症

在日常生活中,我们有时会听 到有人评价抑郁症患者"矫情""想 太多"。但事实上,抑郁症并非单纯 的情绪波动,而是与高血压、糖尿 病一样,是一种具有明确病理基础 的精神疾病,需要科学诊断和规范 治疗。

"情绪低落"不等于抑郁症

不少人会把"心情不好"等同于 抑郁症,但两者在诱因、持续时间、 影响程度上都存在本质差别。

"情绪低落"更像生活中的"小 感冒",通常由具体事件引发,比如 丢了东西、与人争执后感到难过, 持续时间短,多数能在几天内自行

抑郁症患者的情绪低落没有明 确诱因,会持续2周以上,并伴随以 下多种表现:对以往热爱的事物失 去兴趣、睡眠障碍(如失眠或嗜睡)、 食欲显著变化、自我价值感降低,甚 至出现轻生念头。这些症状会严重

影响患者的正常生活和工作能力。

识别抑郁症,及时求助是关键

抑郁症的核心表现为"三 低"——情绪低落、兴趣减退、精 力下降。

很多人误以为抑郁症离自己很 远,实则不然。当前,抑郁症正呈现 年轻化趋势,18至35岁的青年群 体是高发人群。学业压力、职场竞 争、人际关系紧张等因素,都可能诱

若出现相关症状,不可因"怕被 歧视"而拖延就医,错过治疗时机。 通过药物治疗、心理治疗(如认知行 为疗法)和家庭支持,80%以上的抑 郁症患者都能逐渐恢复正常生活。

如果你或身边的人持续情绪 低落、兴趣丧失,及时到正规医院 的精神科或心理科就诊。科学应 对、专业干预是走出抑郁阴霾最重 要的一步。

(周口精神康复医院 孙伟)

